

Студ. М. С. Царикевич, Е. Н. Шпак

Науч. рук. доц. Д. М. Медяк

(кафедра полиграфических производств, БГТУ)

ДЕНЬГИ: НЕОБЫЧНЫЙ ДИЗАЙН И РАЗРАБОТКА НОВОЙ КОНЦЕПЦИИ ДЛЯ БАНКНОТ РБ

Деньги составляют основу существования Цивилизации. Все люди пользуются монетами, банкнотами или электронными деньгами. Есть также нумизматы, которые собирают деньги разных стран не для обогащения, а для удовольствия. Для них наверняка представили бы интерес нижеописанные образцы с необычным дизайном [1].

1. Монеты с персонажами «Звездных Войн» выпускает небольшое тихоокеанское государство Ниуэ, где это один из способов пополнения бюджета за счет фанатов киносаги «Звездные Войны».

2. Монета с Принцессой Дианой в форме сердца была выпущена на Островах Кука, где очень любили Принцессу за ее красоту, добруту и искренность.

3. Монеты с QR-кодом выпускаются в Японии и Нидерландах. В коде зашифрована ссылка на сайт Министерства Финансов страны.

4. Пример товаров IKEA и LEGO вдохновил дизайнера Мака Фунамизу на создание сборных монет. Например, долларовую монету можно разделить на четыре части по 25 центов или одну часть на 50 центов и две по 25.

5. В Сомали выпустили объемные монеты, имеющие формы треугольников, шаров и кубов.

6. Самая большая по номиналу банкнота была выпущена в 1946 году в Венгрии во время бешенной послевоенной инфляции и деноминации. Ее номинал был равен секстиллиону пенге (венгерская валюта того времени), то есть миллиарду триллионов (двадцать один ноль после единицы).

7. В некоторых странах мира, например, Канаде, Румынии и других, используются пластиковые банкноты с оригинальными защитными технологиями, которые считаются более надежными и долговечными.

8. Сейчас самый крупный номинал долларовых банкнот – это 100. Но ранее были номиналы 200, 500, 1000 и даже 1000000, но последние выпускались только в сувенирном варианте.

9. Для решения проблемы подсчета денег при плохом освещении создан концепт светящихся в темноте денег Luminous Paper

Money. Каждому номиналу такой купюры можно придать свой цвет подсветки.

10. Наиболее необычной банкнотой в мире можно признать офисный центр Easy Office в литовском городе Каунас, который выглядит как несуществующая купюра достоинством в тысячу литов.

Дизайн денежных билетов Беларуси претерпевал различные изменения в ходе истории. Первые самостоятельные деньги современной Беларуси появились в 1992 году — это были купюры в 50 копеек, 1, 3, 5, 10, 25, 50 и 100 рублей, на которых были изображены разные животные Беларуси: белка, заяц, бобер, волк, рысь, лось, медведь, зубр. Эта серия в народе получила название «зайчики» по изображению животного на купюре в 1 рубль. Когда понадобились банкноты большего достоинства в 200 и 500 рублей, то на них изобразили виды Минска — Привокзальную площадь и площадь Победы, т.к. животных более крупных, чем зубр, в Беларуси не нашлось. Позже были допечатаны банкноты в 1000 рублей (Академия Наук) и 5000 рублей (Троицкое предместье).

В 2000 году в Беларуси состоялась деноминация. В новом дизайне банкнот от 10 рублей до 200 000 использовались изображения важных архитектурных сооружений Беларуси.

1 июля 2016 года была проведена еще одна деноминация белорусской валюты, в обращение были введены банкноты совершенно нового дизайна [2]. Каждая банкнота посвящена одной из областей Беларуси и городу Минску. Соответствие области номиналу банкнот определено в алфавитном порядке. Изображение банкноты номиналом 5 рублей посвящено Брестской области, 10 рублей — Витебской области, 20 рублей — Гомельской области, 50 рублей — Гродненской области, 100 рублей — Минской области, 200 рублей — Могилёвской области, 500 рублей — городу Минску. На лицевой стороне купюр изображены памятники архитектуры указанной области, на обороте — коллаж на определенную тему: 5 — первые славянские поселения; 10 — книгопечатание; 20 — духовность; 50 — искусство; 100 — народные праздники; 200 — градостроительство; 500 — литература.

Целью данной работы было на основании представленных выше материалов и образцов разработать новый оригинальный дизайн для денежных билетов Республики Беларусь. Было решено выбрать растительную тематику в оформлении и использовать идеи из дизайна необычных денег.

Разработка новой концепции денежных билетов РБ основана на дизайне банкнот образца 2009 года. Общая концепция дизайна новых

Секция принттехнологий и медиакоммуникаций
банкнот соответствует девизу «Мая краіна – Беларусь». Каждая банкнота посвящена одному из растений Беларуси.

Банкнота номиналом 5 рублей будет иметь размер 135×72 мм. На лице и обороте купюры будет изображена пшеница. Сноп пшеницы символизирует плодородие и достаток, а также согласие, мир и спокойствие.

Банкнота номиналом 10 рублей будет размером 139×72 мм. На лицевой и оборотной сторонах – цветок василька. По легенде василек символизирует духовные ценности. Васильки растут в поле, где работал крестьянин. Он видел этот красивый и нежный цветок и понимал, что не все в жизни измеряется материальными ценностями, есть и культура, и поэзия. Другая версия заключается в том, что василек олицетворяет сам белорусский народ: такой же скромный, дружелюбный, гостеприимный, покладистый.

Банкнота номиналом 20 рублей будет иметь размер 143×72 мм. На лицевой и оборотной сторонах будут расположены цветы льна. Издревле лен считался символом чистоты и роскоши, олицетворял плодородие земель и богатый урожай. С другой стороны, у многих славянских народов лен являлся символом красоты, в особенности девичей красоты. Даже существовал такой праздник "Оленин день", считалось, что в этот день можно и нужно сажать лен.

Банкнота номиналом 50 рублей будет размером 147×72 мм. На лице и обороте купюры будет изображена береза. Она символизирует свет, чистоту, женственность.

Банкнота номиналом 100 рублей будет иметь размер 151×72 мм. На лицевой и оборотной сторонах купюры будет изображена папараць цветка. Цветок папоротника олицетворяет собой всепобеждающую силу солнечной энергии, энергии жизни, питающей все сущее.

Кроме дизайна бумажных денежных билетов разработана концепция оформления монет на основе выше представленной идеи сборных монет, однако монеты будут иметь не круглую форму, а ассоциирующуюся с формой цветка василька.

ЛИТЕРАТУРА

1. Самые необычные деньги в мире // Billionnews.ru [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://billionnews.ru/578-samye-neobuchnye-dengi-v-mire-10-foto.html> / Дата доступа: 19.04.2019.

2. История падения рубля на территории Беларуси. ...До наших дней // News.tut.by [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://https://news.tut.by/economics/307686.html> / Дата доступа: 19.04.2019.